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Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Az önálló magyar bank az
osztrák-magyar bankkal szemben.

Az Újvidéki Közlönyben az osztrák 
magyar bank egyik számharcosa a bank 
szám-arzenáljából felfegyverkezve kardot 
ránt és leütni próbálja az önálló ma­
gyar bank érdekében felhozott érveimet. 
Állok elibe.

Az illető cikkíró gazdasági alapokra 
felépített érveimet az osztr. magyar 
bank mérlegadataival megerötleniteni 
iparkodik, úgy állítván föl a tételt, 
hogy az o. in. bank hazánkra éppen 
gazdasági tekintetben felette üdvös és 
célirányos, hogy hiteligényeinket az 
osztrákokénál jobban kielégíti és az 
önálló magyar banknak felállítását nem 
gazdasági, hanem inkább politikai, ha­
talmi kérdésnek minő siti.

Hát ha csakugyan cikkírónak ezen 
konklúziója helyes és igaz lenne: akkor 
az önálló bank eszméje valóságos gaz­
dasági hóbort, mely ellen minden erő­
vel küzdeni első rangú feladatunk. Mind­
azon államférfiak pedig, akik e téren 
eddig ezen tévhitért, hazánk gazdasági 
függetlenít,éseért küzdöttek, nem volná­
nak egyebek mint népbolonditók, kiket 
mihamarább he kellene csukni, nehogy 
az önálló magyar bank veszedelmes mér­
gét tovább is terjesztve, vele a népnek 
szélesebb rétegeit is megmételyezzék. 
Igen is el kellene őket távolítani, mert 
a közgazdasági hóbort épugy megbosszulja 
magát, mint a magángazdasági: a tönk­
höz vezet.

De én más nézeten vagyok. A fel­
hozott számadatok nem képesek az 
önálló magyar bank üdvös volta és 
országunk összes termelő és fogyasztó 
tényezőit fejleszteni hivatott missziójába 
vetett hitemet és meggyőződésemet 
megtántoritani.

Éppen ezért indíttatva érzem maga­
mat a cikkírónak néhány argumentumát 
és számadatát kellő világításba helyezni.

Kizártnak tartja cikkíró, hogy mi 
drágább hitelt kapnánk mint az osztrá­
kok, mert hiszen : ,,a hitel minden egyes 
ágának kamatlába törvényes szabályo­
zás mellett mindkét államban egyenlő.“ 
Ne vegye rossz néven cikkíró, de ezen 
éi'v bizonyos üzleti naivitásra vall. Hi- 
szei1 jól tudjuk, hogy a kereskedők és 
gyárosok akárhányszor kartellbe lépnek 
és büntetéshez kötik annak megszegé­
sét, de azért még sem akadályozhatják 
meg, hogy egyik-másik szerződő fél

ügyes kibúvót ne találhasson a kartell 
megszegésére.

Ha a bank senkinek a bankrátán 
alul hitelt nem nyújtana, bizonyára 
gáncs nem érhetné. Csakhogy a dolog 
másként van. Akkor, midőn például a 
bankráta 4% ban van megállapítva, a 
banknak ágensei Bécsben, Prágában, 
Erűimben és Triesztben nyilt piacon 3 
vagy 31/2% mellett vesznek osztrák 
váltókat, tehát az ottani nagyiparosokat 
és kereskedőket egy, illetve fél %-tiyi 
olcsóbb hitelben részesítik. Előfordul 
ez ugyan némelykor a budapesti piacon 
is, de oly ritkán, hogy szinte fehér 
holló számba megyen. És ennek nagyon 
egyszerű a magyarázata. A bank üzleti 
szabályzatában fekszik a hiba. Ezen 
szabályzat szerint a bank csakis két 
első rangú bejegyzett nagyiparos vagy 
nagykereskedő cégtől eredő váltót es- 
komptál, mely intézkedés az osztrákok 
előnyére szolgál.

Magyarország agrikol állam, a hol 
jobbadán a mezőgazda veszi a hitelt 
igénybe, a mezőgazda cége pedig be­
jegyezve nem lévén: még ha milliókat 
érő földjei vannak is, bankszerü váltót 
nem irhát alá, közvetlen bankhitelt 
tehát nem kap. Ha már most a buda­
pesti piacon az ilyen mezőgazda fajtájú 
váltó kiuáltatik is, ez az osztrák ma­
gyar bank részéről eskomptálásra nem 
számíthat.

Ellenben Ausztria iparállam, ahol 
nem csak a nagyiparosok és kereskedő, 
hanem még a nagybirtokosok cégei is 
többnyire he vannak jegyezve, miután 
ezek majdnem mindegyike gyárüzemet 
is folytat, bármelyikük váltója e szerint 
a bank áltdl készörömest leszámítolás­
ban részesül.

így jutnak az osztrák váltók a fenti 
városokban olcsóbb kamatláb mellett 
leszámítolásra, mert Magyarország mint 
földmivelő ország az ilyen bankváltókat 
alig-alig viheti a piacra. Ebből az tűnik 
ki, hogy az osztr. inagy. bank üzleti 
szervezete is az osztrák érdekek támo­
gatására készült.

Múltkori cikkemben foglalt azon állí­
tásomat, hogy miután az osztr. magy. 
bank Magyarországban nem egész három 
milliárd forgalom mellett ugyanannyi jö­
vedelmet nyer mint Ausztriában 9 1/4-ed 
milliárd forgalom mellett — aminek 
más magyarázata nem lehet, mint hogy 
oda át olcsóbb hitelt nyújt — azzal 
akarja az U. K. cikkezdje meggyengi- 
feni, hogy a leszámítolási ágra mutat

rá. A leszámítolási üzlet ugyanis azt 
mutatja hogy Ausztriában három milli­
árd váltóforgalom 9.733.670 korona ka­
matot eredményezett, Magyarországban 
pediglen már két milliárd váltó forga­
lom 12.489.695 koronát, vagyis hazánk 
egy milliárd kisebb forgalom mellett 
majdnem három millióval több leszámí­
tolási kamatot hozott a banknak, a mit 
a cikkező a magyar váltók hosszabb 
lejáratával megindokol. Hát igaz, az 
osztrák váltók átlag 26 napi, a magyar 
váltók 48 napi lejáratnak. De tessék 
csak az arányszámítást megtenni és 
meg fog győződni, hogy az osztrák 
három milliárd váltónak 26 napi lejárat 
mellett a magyarhoz képest 600.000 
korona leszámítolási kamattal többet 
kellett volna hozni, vagyis érthetőbben 
kifejezve, ha három milliárd váltó 
Magyarországban csak 26 napra leszá­
mítoltatok volna, akkor nálunk 600.000 
koronával többet szerzett volna a bank. 
A mi azt mutatja, hogy a leszámítolás 
Ausztriában átlag 1/2%-kai olcsóbb.

De tegyük fel, hogy cikkezőnek 
igaza van, hogy tényleg a leszámítolási 
üzlet egymagában idézné elő az osz­
trák nagyobb bankforgalmat és Magyar- 
országban csekélyebb forgalom mellett 
a nagyobb jövedelmet. Váljon mi követ­
kezik ebből ? Hogy eo ipso át kell men­
nünk az ónálló magyar bankra. Mert ha 
mi kisebb váltóforgalom mellett szol­
gáltatjuk a nagyobb jövedelemkontin­
genst és osztrák részvényesek, osztrák 
kormány zsebébe hull éppen annak a 
jövedelemnek a legnagyobb része, me­
lyet a bank a magyar leszámítolási 
üzletnél elér, hát kitűnő üzletnek mu­
tatkozik a magyar leszámítolási üzlet, 
mely ha saját bankunk lesz, ezt a csi­
nos jövedelmet nekünk és nem az osz­
trákoknak fogja juttatni.

A leszámítolási üzlet egymaga azon­
ban nem dönti el a banknak jövedelmi 
mérlegét. Ezt akkor látjuk, ha a leszá­
mítolási üzletágat számításaink kere­
téből teljesen kikapcsoljuk.

A l/számitolási forgalomtól eltekint- / 
ve, a ‘ többi bankműveletek forgalma 
Magyarországban kitesz 907.900.162 
kor., tehát nerr. egy egész milliárdot, 
mely 3,505.889 kor. nyers jövedelmet 
hajt, Ausztriában pedig ezen bankmű­
veletek öt milliárdra rúgván, ezeknek 
arányos jövedelmezőség mellett lega­
lább 18 milliárd nyers jövedelmet kel­
lene hozniok, pedig az azok után elért 
jövedelem az 1908. évi mérleg szerint

OGDANY ÓO TÄB9Ä Központi fűtés, szellőztetés, vizve-
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csak 9.110.465 kor. tehát félaunyit 
tesz, mely számadások e szerint a cikk­
író egész kombinációját halomra döntik, 
így tehát, ha a bankműveletek bármely 
csoportját vesszük, a magyarországiak 
mindig aranytalanul többet hajtanak a 
bank konyhájára.

Mindezeken kívül még az is emeli 
a magyarországi bankműveletek jöve­
delmezőségét, hogy a kezelési költsé­
gek is nálunk jóval kisebbek, ameny- 
nyihen az Ausztriában 1908-ban elért 
18.844.134 kor. nyers jövedelmet 
8,520.283 kor., tehát körülbelül 45°/0 
kezelési költség terhelte, nálunk pedig 
az elért 15,995.584 kor. nyers jövede­
lemre csak 5,908.539 kor., vagyis csak 
36% kezelési költség esett.

Szinte meglepő, hogy cikkíró az o. 
m. bankot még abból a szempontból is 
védelmébe akarja venni, hogy azzal 
vádoltam meg, miszerint a pénzügyi 
válság alatt még az adómentes bank­
jegyek kibocsátását sem merítette ki, 
holott ezzel a főképpen hazánkban 
nagymérvű pusztításokat véghezvitt vál­
ságot enyhíthette volna. Állításomat fenn­
tartom. Mert ország-világ tudja, hogy 
a pénzügyi helyzet majdnem az egész 
múlt év alatt, de sőt az 1909. év első 
negyedében is nagyon feszült volt és 
a bank mindamellett 1908-ban átlag 
41,116 kor. értékű adómentes bankje­
gyet tartalékban hagyott vissza

Jellemző e tekintetben a Pesti Nap­
lónak 1909. május 20. számában foglalt 
ezen megjegyzése: „Kétszáznegyven­
négy millió adómentes bankjegytartalék. 
Tessék elolvasni az Oszt. Magy. bank 
mai kimutatását és tessék figyelembe 
venni a ritka kedvező pénzviszonyokat 
és a külföldi jegybankok alacsony rátáit, 
lehetetlen, hogy a legnagyobb megütkö­
zéssel ne beszéljünk az osztr. magy. 
bank nyereségvágyó kamatpolitikájáról. 
A jegybank 244.1 millió koronányi adó­
mentes bank jegy tartaléka az érckész­
let 9 millióval való gyarapodása, a 
váltótárca és a bankjegy forgalom 
újabb csökkenése mind csak azt bizo­
nyítják, hogy a jegybanknak pá­
ratlanul kedvező az üzleti helyzete, 
mely sürgős kötelességévé tenné a fő­
tanácsnak a kamatláb leszállítást.“

És végül legfőbb erősségül harcvo­
nalba állítja cikkíró annak a számos 
pénzintézetnek jelentéseiben foglalt há­
laszózatát az osztrák magyar banknak 
a pénzügyi válság alatt tanúsított ne- 
meslelkü magaviseleté iránt. Hát bi­
zony kár volt ezzel hivalkodni. Mert 
nem titok a, gondolkozó publikum előtt, 
hogy az ilyen elismerő nyilatkozatok 
miként látnak napvilágot. Polémiánkat 
befejeztük.

Nem csodáljuk, hogy az osztrák ma­
gyar bank görcsösen ragaszkodik a 
közösség fenntartásához, nem csodál­
juk, hogy az osztrák kormány minden 
követ megmozgat, hogy minket jövöre 
is osztrák bilincsekben tartson ; a kö­
zösség megszűntével zsíros falat hull

ki mindkettőnek szájából. Hiszen ter­
mészetesnek találjuk, hogy az osztrákok 
első sorban saját érdekeiket akarják szol­
gálni, mert eltekintve attól, hogy a 
bank részvénytőkéjének csak parányi, 
alig számba vehető része magyar ke­
zekben van, még a részvényesek szá­
mával is Ausztria dominál: 137 magyar 
részvényessel szemben áll 966 tőke- 
gazdag osztrák részvényes.

Közgazdaságunk régóta vajúdik. 
Hangosan kiált orvoslásért. Értsük meg, 
hallgassuk meg szavát és a helyzet 
javulni fog. Látjuk, hogy Ausztriának 
és a közös banknak hazánkkal szem­
ben évtizedek óta tanúsított bizalmat­
lansága teremtette meg azt a fonák és 
sajnos állapotot, hogy a mi járadékun­
kat mindig csak 4—5 %-al olcsóbban 
veszik a piacon. Pedig a reute árában 
csupán az állam közjogi szilárdságába, 
hitelképességébe és egészséges alapok­
ra fektetett gazdászati viszonyaiba 
vetett bizalom jut kifejezésre, mely 
tekintetekben bizonyára nem állunk 
Ausztria mögött.

Dobjuk el a mankót, melyet ránk 
oktroyáltak. Egészséges a lábunk, jár­
hatunk a nélkül. Eleinte bizonytalan 
lesz lépésünk, inogni fognak lábaink, 
de napról-napra biztosabbak lesznek, 
bátrabb lesz fellépésünk és erős léptek­
kel fogunk haladni gazdasági önállósá­
gunk és boldogulásunk útja felé, ami 
minden igaz magyarnak hő óhajtása.

Dr. Kubinyi Károly.

Uj- Kiszács.
Aki nagyon kiváncsi arra — a tekintetes 

tanácson kívül — hogy Uj-Kiszács hol fog 
elterülni a mappán — Újvidék örök dicsősé­
gére — hol fog megjelöltetni, az ne sajnálja 
a fáradságot és sétáljon ki a Rákóczi-uton 
végig addig, ahol az kórház és artézi fürdő 
monumentális palotái állanak. Menjenek el egé­
szen odáig és forduljanak a Duna-felé: ott 
van Uj-Kiszács. Ott, mindjárt, az országút 
mellett fejlődik lassan, de biztosan, negédesen, 
pajkosan, összevissza és piszkosan Uj-Kiszács.

Világosan fogunk szólani. A törvényható­
ság óriási befektetéssel, kórházépítéssel, or­
szágos liirü gyógyfürdő emelésével, tisztvi­
selőteleppel és hatalmas parkírozással rob a 
mosan kívánja o városrészt fellendíteni. A park­
kal, artézi fürdővel, kórházzal szemben, ege 
szén az országút mellett, guuyhókat, vityil- 
lókat építenek egyes szőllőbérlök, melyek 
épenséggel nem hires tisztaságukkal, még 
kevésbbé külső megjelenésükkel ennek a 
városnak semmikép sem fognak díszére válni.

Nem kívánunk ezekben a sorokban azzal 
a mélyreható kérdéssel foglalkozni, vájjon 
ezekkel a szőlőbérletekkel a bérlet lejárta 
után mi fog történni. Eladja-e a város a földeket 
továbbra is bórbeadja, vagy pedig át akarja-e 
őket venni tizenöt esztendő múltán. Mondjuk 
nem foglalkozunk ezekkel a kérdésekkel, de 
bármi is lószen a megoldás: azok a lehetet­
len vityillók ott nem maradhatnak. Nemcsak 
hogy azontúl nem maradhatnak, de a tanács­

nak már eddig is meg kellett volna akadá­
lyozni azt, hogy oda lakóházak épüljenek. De 
ha már elmulasztotta a múltban: lehetetlenné 
kell tenni jövőben, hogy az országuttól 150 
méternyi távolságra innen ilyen lakóházak 
felépittessenek. Azután is csak akkor, ha a 
tervek a tanácsnál előbb bemutattatnak.

Csak igy lehet elérni azt, hogy ezt a 
leendő kellemes szórakozó helyet és sétateret 
az épülőfélben lévő Uj-Kiszács minden élve­
zetes járulékával el ne rontsa.

Lapzárás előtt vettük azt a megnyugtató 
airt, hogy a város tanácsa ma tartott ülésó- 
aen elhatározta, hogy a szőllőtelepeken a jö­
vőre nézve tervbe vett építkezések csak a 
tanács engedélyével történhetnek. Ennek a 
határozatnak az a jelentősége, hogy ezentúl 
csak oly építkezések történhetnek, melyek a 
városfejlesztés és szópószet érdekeit nena 
fogják sérteni. Vagyis, hogy Uj-Kiszács to­
vább épülése csirájában meg van fojtva.

Nemzeti színészet.
Pénteken gyenge ház előtt Földes Imré­

nek nagysikerű színműve: „A császár katonái“ 
ment. Az előadása dicséretes volt. Főkép 
kiváló volt Thury Elemér Jóász szerepében. 
Higgadt, átgondolt játékot vitt a színpadra. 
Nagy igyekezettel alakította Szilassy kapitány 
szerepét Lévay Elemér. Heltai Szedreseket, 
a kis tiszthelyettest jó felfogással, ügyesen 
mutatta be. Kedves volt Szőke Gizi Erzsiké 
szerepében. Különösen kiemelendők még Szőke 
Sándor (Zoltán), Harsányt (idb. Karády), So­
mogyi (Keller). Pintér felülmúlhatatlan volt.

Szombaton üres padsorok előtt adták 
Pintér Imrének, a társulat elsőrangú színészé­
nek népszínművét: az „Asszonykort«s“-t. Za­
matos, magyaros darab, amelynek jó mondá­
sait zajos tapssal fogadta a kisszámú közönség. 
Kiemelendők Parlagi Kornélia (Klára), Károlyi 
Ibolyka (Ilonka), Thury (Zelenyei Elemér), Szi­
lágyi (Bardos Gerő), Pintér (Bárdos Bedő), 
Lévay (Adamcsek Vendel), Heltai (Szaniszló) 
és Szőke Sándor (Kondor). A többiek kisebb 
szerepeikben a sikert előmozdították.

Vasárnap délután telt ház. Műsoron volt 
„A jókedvű paraszt“. Este nagyszámú közön­
ség előtt ment „A baba“, ez a kedves zenéjü 
operette. Ez alkalommal ismét élvezhettük 
Kövessynek mesteri játékát Hilariusnak, a 
babakereskedőnel: szerepében. Bérezik Margit 
mint Lancelot és Parlagi Kornélia mint Aléxia 
tüntették ki magukat. Igen jók voltak még 
Pintér (Maximin), Szilágyi (de la Chanterelles) 
Heltai (Loremois) és Károlyiné (Hilariusué).

Xétjőn délután minden jegy elkelt. „A 
bálkirálynö“-t adták. Este magyar népszínmű­
ben gyönyörködtünk. „\ iola“, Szigethy kitűnő 
alkotása volt az előadás tárgya Thury Ele­
mérrel a címszerepben. A színészek mind- 
megannyian derekas munkát fejtettek ki es 
játékuk igazán élvezetes volt.

Kedden „Carmenét ismételték. Don Jósét 
Mihályi Ernő, a kitűnő tenorista énekelte. Ki­
váló rokonszenvvel fogadta közönségünk régi 
jó ismerősét és csodálta remek hangerejét, 
mert hisz Mihályi hangjában titáni erő lakozik.

1909. junii

H
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hírek.
Újvidék a budapesti nagygyűlésen. Buda­
ién tudvalevőleg e hó 6-án nagy népgyű- 

r tartatik az önálló nemzeti bank érdekében. 
Az újvidéki függetlenségi párt, mely jóformán 
A eisők közt foglalt állást az önálló magyar 
tűzeti bank mellett, ez alkalommal is kive­
szi a maga részét s tegnap este tartott vál, 
ülésén elhatározta, hogy a párt selyemzász- 
léja alatt szintén részt vesz e gyűlésen, melyre 
roár is körülbelül százan jelentkeztek a részt- 
venni óhajtók. Akik a Budapesten tartandó 
országos nagygyűlésen részt venni kívánnak, 
szíveskedjenek résztvételi szándékukat Bállá 
Árpád pártelnöknél bejelenteni.

Hivatalos órák a városházán. P. junius 
hó l-étől a 3 nyári hónapon át csak délelőtt 
vannak a városházán hivatalos órák, még 
pedig r. 8— déli 1 óráig. A rendőrségen 
azonban délután is van ügyeletes szolgálat.

Lemondás. Damjanov Gábor vár. segéd­
mérnök ez állásáról lemondván, az ekkép 
megüresedett segódmórnöki állásra pályázat 
íratott ki jun. 14. határidővel

Májusi ünnepély. Az újvidéki szerb nő­
egylet ma csütörtök, junius 3-án a szerb olva­
sókör s a katonai zenekar közreműködése 
mellett, tánccal egybekötött májusi ünnepélyt 
rendez a lövölde helyiségeiben.

A keresztény-szocialisták ünnepélye. 
Nagy látogatottság mellett folyt le pünkösd­
hétfőn a keresztény-szocialistáknak ünnepe. 
Nyolcvannyolc négyes sorban vonultak fel az 
egyleti helyiségből a Főtéren, Szűcs-utcán, 
Búza-téren, Bercsényi-, Thököly Imre-utcáu és 
II. Rákóczi Fereuc-utcán át a polgári lövész­
egyesület helyiségébe, ahol először is Sza- 
lánczy Andor, a budapesti „Igaz Szó“ szer­
kesztője tartott hatalmas beszédet. Hivatko­
zott arra, hogy a keresztény-szocialisták igaz 

I fegyverekkel, a szeretet jeligéivel indulnak 
harcba és a munkások igaz javát akarják 
szemben a szociáldemokráciával. Ezután Orendi 
András németül, Obermayer Rezső sokáé nyel- 

I ven értelmezték a szónok szavait. Végül Dr.
I Árnon Pál kanonok-plébános mondott egy nagy 
I tetszéssel honorált beszédet. Ebben előbb 
I magyar, utána német nyelven a keresztény- 
I ellenes, mótelyhintő lapokról szólt találó elmés- 
I séggel és rámutatott ezen lapok irányának 
I helytelenségére. Az ünnepségen Futakról is 
I voltak jelen Eördögb Elemér plébános és 
I Werner Mihály segédlelkész vezetése mellett 
I mintegy 100-an. A felvonulás, melyet a szo- 
I ciáldemokraták zavarni óhajtottak, de siker- 
I telemül, teljes rendben folyt le. Az ünnepség 
I után tánc volt.
I Eljegyzések. Eckert László jogszigorló, 
I óbecsei járásbirósági joggyakornok jegyet 
I oltott Kovács János nyug. fogúim, tanár 
I kedves és szeretetreméltó leányával: Ilonka 
I urleánynyal. Dr. Garda Kálmán al sófehér vár- 
I ™egyei tiszti főügyész Nagyenyedről eljegyezte 
I Molnár Böskét, Molnár Hugó ev. ref. lelkész 
I csinos, finommüveltségü leányát.
I ^cnyképészetl műterem. Vajda Dezső, 
I óöyképésznek a Petőfi-utca 32. sz. saját há- 
I zúban nyitott s úgy a közönség legfokozottabb 
I 'Suujeit kielégítő, mint a legmodernebb viv- 
I bunyókat telölelően felszerelt fényképészeti 
I ™uterm°> valamint kirakata látványosság 
I Daniba megy, amely méltó a megtekintésre 
I § annak is, aki nem egyenesen lefényké- 
I etetés végett keresi fel e műtermet.
I 4 Sőzgépkezelök és kazánfűtők legkö- 
I )J1 képesítő vizsgái Szegeden junius hó

Hetiről

6. napján d. e, 9 órakor a Szeged-alsóvárosi 
uj vizmü-telepen fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve a m. kir, 
kér. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 
61. beküldendők).

Orvosok gyűlése. A bácsmegyei orvosi 
fiókszövetség ez évi rendes közgyűlését e hó 
5-éu délutáni 4 órakor tartja Palicson. A kér. 
munkásbiztositó pénztárakkal szemben elfog­
lalandó álláspont, a tiszti orvosok anyagi és 
erkölcsi helyzetének megvitatása, a halottkém- 
lés, fuvarügy és az orvosok fulprodukciója 
elleni lépések képezik a közgyűlés tárgysoro- 
zatotát.

Jegyzőválasztás. Tiszaistvánfalva kép­
viselőtestülete Evinge Kálmán zsablyaí segéd- 
jegyzőt választotta meg közs. jegyzővé.

Alapítvány buosusok Javára, A szabad­
kai Jakohcsics család egyik nesztora végren­
deletében 30 hold földet hagyományozott, 
hogy annak jövedelméből évenként megven­
dégeljék a Mária-Gyűdről visszatérő bucsuso- 
kat. Egy hízott ökröt, 10 bárányt vágnak le 
minden egyes alkalommal, azonkívül több 
bődön túró, rengeteg kenyér és 10 akó bor 
áll a zarándokok rendelkezésére a Jakohcsics 
tanyán. Az idén a szokottnál is fényesebb 
keretek közt tartják meg ezt a lakomát.

Tengerészkatonák segélyezése. A báró 
Wüiierstorf-Urbair £ernát altengernagy által 
két szegény beteg tengerószkatona segélye­
zésére, egyenként 160 korona összegben meg­
állapított segélyösszegre vonatkozó pályázati 
hirdetmény a városi tanács katonaügyi osz­
tályában a hivatalos órák alatt betekinthető. 
A szabályszerűen felszerelt folyamodványok 
f. évi julius 1-éig a trieszti cs. és kir, ten­
gerész kerületi parancsnoksághoz nyújtan­
dók be.

Szabadka ünnepe. Szabadka város kö­
zönségének régi vágya teljesült május 28-áu, 
midőn a szabadkai 86, ezred törzse s ezzel 
együtt egy második zászlóalj és a zenekar 
Szabadkára, uj állomására érkezett. Az érkező 
hadfiakat a város ünnepélyesen fogadta, a 
legénységet megvendégelték, a tisztikar tiszte­
letére pedig 29-én a Palicson bankettet ren­
deztek. A katonákat addig, inig a barakbeli 
átalakítások elkészülnek, magán házaknál 
szállásolták el.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
Laptulajdonos: Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Árlejtési hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a Rákó­

czi utón épülő közkórházának 140.000 koronás 
összköltséggel építendő szemészeti pavilon­
jának felépítéséhez szükséges épitő raukákra 
alább felsorolt feltételek mellett nyilvános 
árlejtést, hirdet.

1. Árlejtés alá kerülnek ez időszeriut a 
következő munkanemek:

1. Föld, kőmives, elhely ező és vasmunka, 
II. Vasbeton, 111. Ács, VI. Tetőfedő, V. Bá­
dogos, VI. Műkő, VII. Beton és Burkoló, Vili. 
Hézagmentes „Asbest“ padozati. IX. Asphalt 
elszigetelő lemezek. X. Email festő, XI. Asz­
talos, XII. Lakatos, XIII. Mázoló, XIV. Üve­
ges, XV. Redőnyös. XVI. Fűtésberendezés. 
XVII. Vízvezeték, csatornázás és berende­
zési. XV111. Villamos világítás és berendezési 
munkák.

2. Az árlejtésben résztvehetnck mindazok 
a hazai szakértő iparosok, kiknek üzletek 
gyakorlására hatósági engedélyük van.

3. Ajánlatok az összes munkákra, vagy 
az egyes munkacsoportra, illetve munkane­
mekre tehetők.

4. Csakis azok az ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni, melyek a rendelkezésre bocsá­
tott nyomtatvány felhasználásával, az egy­

ségárak és végösszegek beiratása s a vége­
redménynek számokkal és szavakkal val<V 
feltüntetesevel adattak be, később vagy távi­
rati utón érkezett ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

5. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel el­
látva, lepecsételve, szabályszerűen aláirandók 
és bérmentesítve folyó évi junius 21-ik nap­
jának délelőtti 10 órájáig a városi iktatóhiva­
talban nyújtandók be.

6. Minden ajánlattevő tartozik ajánlata 
benyújtása előli a saját ajánlati vállalati ösz- 
szegeinek megfelelő 5% (öt százalék) bánat­
pénzt készpénzben, vagy ovadókképes érték­
papírokban a városi pénztárnál letétbe he­
lyezni és az erről szóló nyugtát ajánlatához 
csatolni.

7. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végle­
ges kötve maradnak.

8. A városi tanács fentartja magának 
azt a jogot, hogy a munkák végrehajtásával 
tekintet nélkül a vállalati összegre, azt a vál- 
lakozót bizza meg, aki a jól és helyesen ké­
szítendő munkák teljesítése iránt már eleve 
a legtöbb biztosítékot nyújtja, továbbá, hogy 
a munkákat munkanemenként, vagy csopor­
tonként külön-külön vagy egészben is válla­
latba adhassa, esetleg az árlejtésnek részben 
vagy egészben való megsemmisítésével uj 
árlejtést Írjon ki.

9. Az ajánlati űrlapok és munkakivonatok 
Újvidéket] a városi mérnöki hivatalban és 
Budapesten JCopeczek Qyörgy old. építész 
irodájában (V. Nándor-utca 24.) laponként 20 
fillér előállítási árért kaphatók, ugyanott a 
tervek, szerződésminta, a vállalati általános 
és részletes feltételek megtekinthetők s eset­
leges szóbeli felvilágosítások is nyerhetők.

10. A beérkezett ajánlatok a fent kitett 
határidő eltelte után ugyanazon napon tar­
tandó nyilvános tanácsülésben a megjelent 
érdekeltek jelenlétében fognak felbontatni.

Újvidék, szab. kir. város tanácsának 1909. 
évi május hó 22-ik napján tartott üléséből.

2>r. Siemtslrovtfs Vladimír,
2—2 polgármester.

Pályázat tanítói állásra.
Az újvidéki (Rács Bodrog megye) beltéri 

római katliolikus elemi fiúiskolához egy férfi- 
tanitói állásra pályázat hirdettetik.

Ezen tanítói állással az 1907. évi XXVII. 
te. 2-ik §-a rendelkezése szerint a következő 
javadalmazás jár:

1. Törzsfiaetés címén évi 1200 korona.
2. Lakáspénz címén évi 420 korona.
3. Az 1907. évi XXVII. te. 2 §-ában elő­

irt korpótlékok.
4. Kertkárpótlás elmén 20 kor.
Pályázati határidő 1907. junius 15.
A kérvényhez melléklendő :
a) Keresztlevél.
b) Orvosi bizonyítvány.
c) Tanítói oklevél.
d) Tanítói működési bizonyítvány.
A megválasztott tanító tartozik az ujvi- 

dék-palánkni rom. kath. tanítóegyesületbe irat­
kozni és tagsági kötelezettségének mindaddig 
pontosan eleget tenni, mig ezen tanítóegyesület 
területén működik.

A kérvény az összes mellékletekkel az 
újvidéki római katliolikus iskolaszékre címezve 
JC/rschbaum Sajos esperes urnák lit el re 
(Bács-Bodrog megye) küldendők.

Újvidék, 1909. május 29-én.
dr. jVmon Bál 

iskolaszéki elnök.

Sch langer Mór
Polgári lak- és konyha bútor raktára

Újvidék Jemerini-utca !2 
Minden különös reklám helyett ajánlja jól 

felszerelt rat árát i]á/i szobák, ebédlő és 
konyha-bufor-berendezésekben. 2—2

JAVÍTÁSOK PONTOSAN 
--ESZKÖZÖLTETNEK--
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Budapest jobbparti tizletvezetősóg. 
22173. II. 1909. tkvi.

Hirdetmény.
A máv budapest jobbparti üzletvezetősége 

nyilvános versenyt hirdet Karlóca állomás 
emeletes felvételi épületének két oldali tolda­
lékkal való bővítése és evvel kapcsolatos 
egyéb magánépitmények összes munkáinak 
vagy egyes munkanemek előállítására.

A vonatkozó tervek, az ajánlati költség- 
vetés, az egységárjegyzék, a szerződési ter­
vezet, az ajánlati minta, a pályázati feltéte­
lek, valamint a munkák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, a magyar királyi 
államvasutak budapest jobbparti üzletvezető- 
bégének építési és pályafentartási osztályában 
(VIII. kér. Kerepesi-ut 3. I. em. 57. sz. a. 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a 
pályázathoz szükséges nyomtatványok 2 ko­
ronáért ugyan ott beszerezhetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1909. évi julius 
hó 3-án déli 12 óráig nyújtandók be alulírott 
Uzletvezetőség titkárságánál Budapest Vili. 
Kerepesi-ut 3. I. em. 38. sz. a,

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mel­
lékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és 
lepecsételve a következő felirattal nyújtan­
dók be: „Ajánlat Kai lóca állomáson építendő 
magánépitményi munkák előállítására.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis f. é. julius 2 án 12 óráig 1600 korona 
bánatpénz teendő le a magyar királyi állam­
vasutak budapest jobbparti üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál (Vili. Kerepesi ut 3.) akár 
készpénzben, akar állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló betétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó. Az értékpapírok a 
legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttat­
nak, nóvértéken felül számításba nem vétet­
nek. Posta utján beküldött ajánlatok és bá­
natpénznek térti vevénynyel adandók fel.

Budapest, 1909. év május havában.
Budapest jobbparti üz/etvezetőség.

és ólethossziglanra szoló, főispánt kinevezés 
utján betöltendő, évi 4400 korona fizetés, két 
egyenkénti £00—300 korona ötödéves pótlék, 
évi 900 korona lakáspénz, 800 korona műkö­
dési pótlék, 200 korona kocsiátalány és 150 
korona ruházati-pótlék élvezetével egybekap­
csolt rendőrfőkapitányi;

2. az esetleg üresedésbe kerülő a legkö­
zelebbi tisztujitásig szóló, választás utján be­
töltendő évi 3200 korona fizetés, 2 egyenkénti 
300—300 korona ötödéves pótlék és 800 ko­
rona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt adó- 
és pénzügyi tanácsnoki;

2. főispánt kinevezés utján betöltendő évi 
2000 korona fizetés, 2 egyenként 200 koronás 
negyedéves pótlék, évi 800 korona napidij- 
átalány és 490 korona lakáspénz élvezetével 
egybekapcsolt segédmérnöki;

4. az élethossziglanra szoló választás utján 
betöltendő 1600 korona évi fizetés, 2 egyén­
ként! 200 koronás ötödéves pótlék és évi 490 
korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
katonai-nyilvántartói; végül;

5. az esetleg üresedésbe kerülő élethosz- 
sziglanra szoló, választás utján betöltendő 
1400 korona évi fizetés, 2 egyénként! 100 ko­
ronás ötödéves pótlék és 420 korona évi 
lakáspénz élvezetével egybekapcsolt egyik 
irnoki állásra.

A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1883. évi I. t. c. 1. 3. 5. vagy 19. §§. illetve a 
városi szervezeti szabályrendelet 214. és 285. 
§§-iban előirt minősítést igazoló okmányokkal 
felszerelt, pályázati kérvényeiket folyó évi 
június hó 14. napjának délelőtti 12 órájáig a 
városi tanács iktató hivatalában nyújtsák be.

Későbben érkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

Újvidék szab. kir. város tanácsa, 1909. 
évi május hó 29. napján.

2V. jjemc/rov/Zs,
1 —2 polgármester.

Galamb - utca 9. szám alatti 
ház igen jutányo­
sán eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál- 
gálnak....................

Schwarz testvérek 
Újvidék, Haltér
---------------mK

Gőztéglagyár.
Fraunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű: 
fali-, gép-, kút-, lépesé-, kövezőtégláikat és 
cserepeidet stb. a legolcsóbb napi árak mellett. 

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profuma 
Károly úrhoz (Jringi J/ona, ezelőtt Xiqyó- 
utca 14-. sz) fordulni. 8—10

13290. szám.
Kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Ujj vidék szab. kir. város tanácsa az újjá 

alkotott szervezeti szabályrendelet 286. §-a 
alapján pályázatot hirdet 1) a megüresedett

,, ., szobafestőMatkovits . ...es mazoío
Rókus KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.

ORMENYTEMPLOMHAZ.

tmPF* OLCSÓ SODRONYKERITfiSl
Sodrony gépfon at ok vas- és horganyzott sodronyból,

a sodrony vastagsága és íonatűrbőség szerint négyszögmóterenként
======== 30 fillértől feljebb K. 1‘20-ig. ===========
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sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matracz- és szitaárú-gyár:
ÚJVIDÉK Buzatér 15.

Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.
Szolid, gyors és pontos kiszolgálás!
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


